SEZIONE H \‘

Il mondo dei Greci

|

La Grecia, nazione ancora giovanissima

e in attesa di definizione, trovd nell’Asia non
solo la sua culla, ma anche il banco di prova
in cui misurare la sua forza e trovare la sua
identita. La prima prova, piu mitica che storica,
era stata la guerra di Troia. La seconda grande
prova avvenne agli inizi del V secolo a.C. La
Persia cerco in due riprese di soggiogarla,
passando in armi ’Egeo: con Dario nel 490 a.C.
e Serse nel 480 a.C. Lesito fu per i Persiani
disastroso, non solo per le perdite subite, ma
anche perché le vittorie insperate diedero

Il mito e la storia
u

/

2 I

al mondo greco la consapevolezza di poter
ricambiare I'offesa (non furono poi i Greci a
realizzare questa idea, ma i Macedoni, con
Alessandro Magno). | danni che i Persiani
inflissero ad Atene furono enormi, ma grazie a
Milziade e soprattutto a Temistocle, Atene dopo
il 480 si trovo a essere la citta piu potente e
prestigiosa della Grecia.

Nel 490 a.C. a Maratona per merito dello
stratega Milziade le schiere ateniesi riuscirono
ad accerchiare i Persiani del re Dario e ad
impedirne lo sbarco al Pireo.



Tema verbale e tema temporale D
Imperfetto (ripresa) D
Futuro D

Nel 480 a.C. alle Termopili il re spartano 1m Palazzo del’Apadana, 4 W Gruppo di opliti
Leonida, con poche centinaia di uomini, riusci VI'secolo a.C. Persepoli. in marcia, hydria,

a bloccare per giorni I'esercito del re persiano 2 m Piatto con cavaliere Vi secolo a.C. Napoli, Museo
oo : . T ersiano. 510-500 a.C Archeologico Nazionale.
Serse. |l suo sacrificio permise agli Ateniesi di [© : o~ (Particolare)
T e — i all Oxford, Ashmolean
rfugiarsinellisola di Salamina ¢ prepararsialla — y e, 5 = Veduta del tumulo
attaglia navale vinta, nello stesso anno, sotto la o i
. 9 . q 3 m Dignitari di corte, dqve vennero SePo't'
guida di Temistocle. Palazzo dellApadana gli Ateniesi caduti nella
Nel 479 a.C. a Platea, in Beozia, un esercito VI secolo a.C. Persepoli. battaglia di Maratona.
panellenico, composto soprattutto da Spartani, Grecia.
Ateniesi e Corinzi, riportd una vittoria che fece
fallire definitivamente il progetto persiano di

conquistare la Grecia.




TEST D’INGRESSO

1

Nelle seguenti voci verbali sottolinea il tema e 6] Indica quali esiti danno i seguenti incontri tra
cerchia la terminazione. consonanti.
a. veniamo d. tornero a.
b. amate e. leggevo b.
c. dicessi c.

Punti ... /1(= 0,20 x 5) d.

e.

Indica se le seguenti voci verbali sono di modo f.
finito [F] o indefinito [l]. g.
a. vendere F ol h.
b. creduto F ol i.
c. avrai sbagliato FlLl J
d. che giudicassero F ol
e. entra tu! F ol
f. corsi Fill 71 Indica come si trasformano in attico le seguenti
g. errante ElL vocali quando subiscono un allungamento
h. riterrei Flll organico.
e stato visto ELL a. o puro (preceduto da €, 10 P) * o
j. essere stato accusato Flll b. o impuro -

Punti ....../ 1(= 0,0 x 10) c. € >

d. o B

Analizza le seguenti voci verbali, indicando la
persona e il numero (se individuabili), il tempo, il Punti...../1(= 0,25 x 4)
modo e la forma.

8] Indica quali esiti danno i seguenti incontri tra

a. scrivemmo - :
b. avevate sperato -> vocali.
c. saro stato pagato = a.
d. esser sembrato - b.
e. essere distrutto > c.
f. corri! -> d.
g. scartato -> e
h. che essi ottengano =» ’
. ) f.
i. saresti stato fermato~»
j. era stato ferito - 9.
h.
Punti ....../ 1(= 0,10 x 10) .
i.
Indica se, in ognuna delle seguenti proposizioni, j.
il verbo é transitivo [T] oppure intransitivo [l].
a. Cadde sul prato. T
b. Aro il campo. TIL 9| Sottolinea il tema nelle seguenti forme verbali.
c. La squadra retrocesse in serie B. T
d. Rimanemmo illesi. T a. fipalopev b. Epyoueda c. didmat d. TiévTeg
e. Meditavo sull’errore. T e. Méyete
Punti ....../ 1(= 0,20 x 5) Punti ....../1(= 0,20 x 5)
Coniuga i seguenti verbi nella voce del futuro, . i .
10] sottolinea la vocale tematica nelle seguenti

semplice o anteriore, richiesta in parentesi. .
forme verbali.

a. assistere (fut. ant. pass., 22 sing.) & ..

b. informare (fut. pass., 22 plur.) P a. &yovtou b. mpdrtete c. Enecbar d. ypapet
c. cuocere (fut. ant. pass., 32 plur.) = e. tpénecton
d. ammalarsi (fut. ant., 32 plur.) - Punti . /1(= 0,20 x 5)
e. rabbrividire (fut. ant., 12 plur.) P

Punti ....... /1(=0,20 x 5) Punteggio totale Punti ...... /10




TEMI TEMPORALI E TEMA VERBALE.
IMPERFETTO

1 Tema verbale e temi temporali 2 La formazione del tema del presente
3 Imperfetto: morfologia (riepilogo) 4 Imperfetto: aspetto verbale 5 Assenza
di consecutio temporum nelle subordinate con I'imperfetto

W ESERCIZI DI BASE p. 81

1 Tema verbale e temi temporali I~ MORFOLOGIA 13.31

o Il tema verbale (t.v.) ¢ la parte fondamentale del verbo, quella che esprime il suo
significato. Per esempio, nella prima persona singolare del presente indicativo del
verbo M, il t.v. Av- esprime I’idea dello “sciogliere”.

e Il tema verbale funge da nucleo costitutivo di tutte le forme verbali. Da esso
derivano, mediante variazioni apofoniche oppure aggiunte di affissi (prefissi/
infissi/suffissi), i temi temporali (t.t.), da cui si formano i tempi ¢ i modi della
coniugazione.
= t.v. apofonico Tpen-/tpan-/tpon- » t.t. del presente Tpén- (+ Tpéinow)
= tv. yv- preceduto dal prefisso y1- (= raddoppiamento del presente) = t.t. del presente

yuyv- (+ yryvopan)
= t.v. Aoyg- ampliato dall’infisso velare nasale y- e dal sufhisso -av - t.t. del presente
Loryyav- (» Aoyyéve)

e [ temi temporali esprimono la nozione dell’aspetto, ovvero descrivono la modalita che
si coglie nello svolgersi di un’azione. Pit specificatamente I’azione puo essere vista nei
seguenti aspetti:
= continuo o durativo » “io scioglievo” nel senso di “io stavo sciogliendo”;
= momentaneo o puntuale » “io sciolsi” (in un momento);
= compiuto o risultativo » “io ho sciolto” (I’azione di sciogliere ¢ stata compiuta nel

passato, ma ha ancora effetto nel presente).

® Mentre in italiano I’aspetto ¢ di solito messo in evidenza attraverso perifrasi

comungque ¢ espresso da forme verbali coniugate nella loro interezza, in greco il solo

tema temporale definisce I’aspetto dell’azione. In particolare:

n il t.t. del presente esprime I’azione continua: Av- » Mopev “noi stiamo sciogliendo™
éMbopev “noi scioglievamo”;

= il t.t. dell’aoristo esprime I’azione momentanea: Aea- » éMbsapey “noi
sciogliemmo”;

n il t.t. del perfetto esprime I’azione compiuta: Aelvk-/Aehvka- » Aehvkapev “noi

abbiamo sciolto” I5



UNITA 22 Temi temporali e tema verbale. Imperfetto

LO SCONTRO CON L'ASIA | SEZIONE H

@ Altro tema temporale importante ¢ quello del futuro, che non ha un aspetto proprio
ma esprime |’idea della posteriorita, ovvero un’azione che dovra compiersi a una certa
distanza di tempo da un determinato momento.

n t.t. del futuro: Avo- » Mcopev “noi scioglieremo’.

o All’indicativo dei tempi storici (imperfetto, aoristo, piuccheperfetto) i temi temporali
di presente, aoristo e perfetto sono preceduti dall’aumento. Per tale motivo, in questo
caso, essi esprimono, oltre all’aspetto, anche il tempo dell’azione.

» t.t. del presente: Ov- » £-Bvov “io sacrificavo” (azione continua nel passato);

= t.t. dell’aoristo: Buea- » ¢-006ate “voi sacrificaste” (azione momentanea nel passato);

» t.t. del perfetto: Te0vK-/TE0VKA- » £-TEOVKENEY “noi avevamo sacrificato” (azione
compiuta nel passato).

@ Nei modi diversi dall’indicativo, invece, i temi temporali esprimono soprattutto

I’aspetto.

» t.t. dell’imperativo presente: @véporve “devi salire sempre” (imperativo sempre
valido)

= t.t. dell’imperativo aoristo @vapnOu “sali ora” (imperativo valido per un istante)

= t.t. del participio presente: yeh@v “ridendo” (azione duratura)

» t.t. del participio aoristo: yehdoag “scoppiando a ridere” (stessa azione, ma senza
durata)

m t.t. del participio presente: kT®@pevog “acquistando” (azione duratura)

» t.t. del participio aoristo: ktneapevog “nell’atto dell’acquisto” (stessa azione, ma
senza durata)

= t.t. del participio perfetto: kektnpévog “possedendo” (stessa azione, ma vista nel suo
risultato)

La formazione del tema del presente |- FONETICA 4.5.2.1 e MORFOLOGIA 14.21

e Il t.t. del presente di un verbo della coniugazione tematica (coniugazione in -®) si
puo individuare togliendo la terminazione (vocale tematica + desinenza personale ) a
una forma dell’indicativo presente:

m AO-OpEV « t.t. Av-
= M0O-£T€ « t.t. Av-

e Il t.t. del presente di un verbo della coniugazione atematica (coniugazione in -p) si
puo individuare togliendo la desinenza personale a una forma dell’indicativo presente:
m 0&IKVU-L « t.t. OEIKVV-
m OelkVV-TOV « L.t. SEKVV-

@ Visono verbi che nel t.t. del presente si distinguono per il grado apofonico
(generalmente medio) della vocale radicale:
® tv. Agt-/Mu-/Aown- » Agim-opev, ind. pres. 12 plur.
® CV. TAEK-/TAOK-/TAOK- » TAEK-OpeV, ind. pres. 12 plur.

o Il t.t. del presente ha varie tipologie, distinguibili in base alla diversa modalita di
formazione: talvolta coincide con il t.v., ma altre volte si distingue dal tema verbale per
I’aggiunta di affissi (prefissi/infissi/suffissi). Nel primo caso abbiamo un t.t. semplice
(vedi sopra, Mw), nel secondo un t.t. complesso o suffissale (vedi tutti gli esempi della
successiva tabella).



2 La formazione del tema del presente

@ Nella seguente tabella, sintetizziamo ed esemplifichiamo le modalita di formazione dei
t.t. del presente che rientrano nella tipologia complessa o suffissale.

MODALITA DI FORMAZIONE DEL TEMA
DEL PRESENTE

ESEMPI
tema verbale

tema temporale 1° pers. sing. ind. pres.

Raddoppiamento + t.v. (generalmente
apofonico di grado zero).

Il raddoppiamento si ottiene
aggiungendo una -1- alla prima
consonante del t.v.

t.v. + suffisso nasale -vv-

t.v. con infisso nasale + suffisso nasale
con ampliamento vocalico

t.v. + suffisso -ok-
t.v. + suffisso -1ok-

tv. + suffisso j.
La semivocale
jod, come il

K.Y, X t+]j»1t/00

L
digamma, & Y J ~ G
scomparsa d+j~C
nella lingua

17,0+ 11/ 00
greca, ma ha

prodotto notevoli
modificazioni
nella morfologia:

B, ¢tjmt
}\.+j-»7\.7\.

unendosi av, ap +J = o, oip
all’ultima
consonante del gv+j = v
tv., determina W+j=-1w
gli esiti descritti Vv +j - OV
nella colonna di ep+j=+ep
destra. Pptj=>1p
f)p +j -> l_)p

8. KpeUdvvug

yev-Iyov-Iyv-

deik-

ev0-/mvo-

npa-
OA-/Gho-

KnpuK-

opay-
EAid-
TAa0-
KO-
ayyéh-
Qav-

ap-

KTEV-

Kpiv-
TAD-/TADV-
onep-lonop-
OiKTip-
OALOPUp-

Y&Yv-

dEIK-VV-

TV-v-0-01v-

YNPO-CK-
OA-10K-

KNPUK-j-

oPaLy-j-
EATILO-j-
00-j-
KLQ-j-
ayyel-j-
Qav-j
ap-j
KTEV-]-
Kpiv-j-
TAOV-]-
onep-j-
0iKTip-j-
OAOPUP-j-

GUIDA ALLO STUDIO

yi-yv-opon “divento”

deik-vo-pu “mostro”

70-v-0-Gv-opot “mi informo”

r €« . »
pé-ok-o “invecchio
GA-iok-opon “sono preso”

KNpY-1T-0 / kNpH-66-0
“annuncio”

0QG-C-0 “uccido”

Eani-C-o “spero”

TAG-TT-0 / TAG-66-00 “plasmo”
KU-TT-0 “mi piego”
ayye-A-® “annuncio”
@oiv-0 “mostro”

aip-o “alzo”

Kteiv-0 “uccido”

Kptv-o “giudico”

TAOV-0 “lavo”

onelp-m “semino”
oikTip-m “compiango”
OAo@ULp-opat “mi lamento”

Concentrati su questi fenomeni fonetici, ti sara utile per riconoscere le forme
verbali e risalire al tema del presente e quindi a cercarne il significato sul

vocabolario.

11 Nelle seguenti forme verbali individua con una sottolineatura il t.t. del presente.

1. YpAQOUEV 2. EPTETE 3. TYVVOL 4. SUVOOL 5. QOUEV 6. TPEYETOV 7. QIAEETE (> PIAETTE)

2 Tra le seguenti forme di indicativo presente, sottolinea una volta i verbi con t.t. semplice e due

volte i verbi con t.t. suffissale.

1. poyopeda 2. mMIPACKOUEV 3. ATTEL 4. TIUAG 5. PAET® 6. YIYVOOKELS 7. TOOEVELS

8. aicOdvopan

3 Nelle seguenti forme verbali, derivate dal t.t. del presente suffissale, sottolinea gli affissi

(prefissi/infissi/suffissi).

1. Bifpdoke 2. Tuyybvovsty 3. TuvOavetat 4. eDpicKeTe 5. TEUVELG 6. ApapTavelg 7. hauPdvete

8. TITPOGKETOV

VLINN

N

2

|
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4 | Sulla base dei seguenti t.t. suffissali, scrivi la 12 pers. sing. e il significato dell’indicativo presente.

1. tapayj- » TAPAOOW “turbo’ 6. KEPSOV)- -
2. t0yj- - 7. voudj- -
3. T\yj- - 8. Tevj- -
4. kepj- - 9. OpLYj- -
5. pOepj- = 10. okemj- (medio) »

o1

Dalle seguenti forme dell’indicativo presente di verbi con t.t. suffissale risali al t.v. e scrivilo
nell’apposito spazio.

1. TUYYOV® » TVX- 6. AapPave -
2. KMt » 7. kKAl -
3. oTé M =~ 8. LEaivm -
4. TOMT® > 9. OpmoK® -
5. Kopilow = 10. Vywivo -
3 Imperfetto: morfologia (riepilogo) |~ MORFOLOGIA 14.5
INDICATIVO | Verbi in - @ Dell’imperfetto abbiamo gia studiato la morfologia
IMPERFETTO |2 ogliere” (»Vol. 1, p. 155) e alcuni usi, che ora ¢ opportuno
Attivo Medio-Passivo riepilogare prima di considerare le caratteristiche
Sing. oo EobuY as,l?ettuah di q\ucsto tempo.
. . o e L’imperfetto ¢ un tempo del solo modo
2 &lveg grnbov s .. . . . .
— o indicativo (attivo ¢ medio-passivo): si forma dal
3 Elve(v) Enbeto hé .
— o e tema temporale del presente, perché esprime
ur 8 1’)0“8\’ 8 1’)0“8 “ azione continua nel passato. Esso ¢ caratterizzato
2 ENDeTE enveobe dall’aumento, che ne indica la natura di tempo
3 Elvov eMbovTo storico, e dalle desinenze storiche. Per esempio:
Duale 2° g\betov &\becbov pres. yyvdoke (“io so”) » impf. &yiyvookov
3° ghvétnv gécOnv (“io sapevo”), dallo stesso tema yryvwok-.

e L’aumento puo essere sillabico o temporale:

= hanno I’aumento sillabico (¢-) i verbi il cui tema inizia per consonante (es. MW® »
£lvov); se il tema inizia per p-, questa si raddoppia dopo la é- (es. pinte » Eppintov);
= hanno I’aumento temporale i verbi il cui tema inizia per vocale o dittongo; in
questo caso si verifica un allungamento della vocale o del dittongo, secondo le
modalitd schematizzate nella tabella seguente (mentre rimangono invariati i verbi che
iniziano per n- o per ®- o per 0v-).

Verbo iniziante per vocale Verbo iniziante per dittongo

- > 1n- o > 1- e- > n-/er-
e > n- - >1- €V- > MV-/ev-
- > 1 ov- > Mno- or- > -

o- > -

V- > »-




3

Imperfetto: morfologia (riepilogo)

@ Alcuni verbi, importanti per la loro frequenza, presentano casi particolari di aumento
(in genere dovuti all’ originaria conformazione del tema verbale). Per esempio:
o, “avere” » glyov (dunque Tapéym > mapeiyov),

gmopat, “seguire” » oMV,
avoiym, “aprire” » avé@yov,
Oph, “vedere” » Edpwv.

e I verbi composti inseriscono I’aumento tra il preverbo e il tema verbale, secondo le
seguenti regole:
= sc il preverbo finisce in vocale, questa si elide (es. kotoAb® » katélvov); fanno

eccezione mepi e a volte anche mpo (es. meprpépm » meprépepov);

= sc il preverbo finisce in consonante, questa si conserva o (di fronte all’aumento) il

» il preverbo £k si trasforma in €€ (es. EkAéyo » EEEAeyov).

preverbo riacquista la forma originaria (es. GLVTACO® » GLVETACCOV, Ma GLAAEY® -
cuVELEYOV);

@ Nei verbi contratti, le terminazioni dell’imperfetto si contraggono con la vocale
d’uscita del tema, con gli esiti riportati nelle tabella seguente. Sono comunque
attestate anche le forme non contratte (+Vol. 1, pp. 179-185).

INDICATIVO | Verbi contratti
IMPERFETTO TIPA® “onorare” OuUém “amare” ONAG® “mostrare”
Attivo Medio-Passivo | Attivo Medio-Passivo | Attivo Medio-Passivo
Sing. 1° £tipov ETIUOUNV gpilovv £provunv €0MAovv £dnihodunv
2° €tipag ETud gpilelg QLoD €01A0VG £0MA0D
32 £tipo ETINATO £pilet £QIAETTO £01A0V €dnhodto
Plur. 12 Enudpev Etuopedo Eprlodpev €plovpeba £éomodpev | €dniovueba
2° ETyudte Enuaocte EplLelte £Q1LeTo0e £€omAodte €dnhodobe
3 Etipov ETIU®OVTO gpilovv £€LodvTo £€0MAovv gdnlodvto
Duale 22 ETudTov gnudctov £piAeiToV £p1LeicOov édnroltov | €dniodcbov
32 Ty gnpbodnv Epieitnv £pieicOnv gnaovtyv | €dniovcOnv

e L’imperfetto dei principali verbi atematici radicali — cioe¢ &ipi (“essere”), eip

(“andare”) e npi (“dire”) — presenta una coniugazione particolare (+Vol. 1, p. 160).

INDICATIVO Verbi atematici radicali
IMPERFETTO ., Y T o
gipi, “essere” g, “andare” onpi, “dire”
Sing. 1° v (@) na (few) Epnv
2° fobu (1ic) fietofa (few) gpnoba (Eeng)
3 o Pe
3 nv fiet (v) Eon
Plur. 12 Y, NHeEV (Heey) Epapev
22 e (Note) nte (ferte) gpare
35 noav noav (fecav) Epacav
Duale 2° fotov (fTov) oV Epatov
32 fomv (ftv) Ay gpaTnv

VLINN

N

2
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e L’imperfetto dei verbi atematici con raddoppiamento (tifnput, inut, 18w, fotnur), che &
apofonico, si presenta sempre con grado breve del tema e atematico, tranne che nell’attivo
singolare, dove si riscontrano comportamenti diversi secondo il verbo (+Vol. 1, p. 311).

INDICATIVO | Verbi atematici B attivo
IMPERFETTO

TiOnm “porre” inu “mandare” oo “dare” ot “stare”

Sing. 1° gtibmv few /v £06100vv (« €-0100-0-v) | lotnv

2° €tiferg (« é-tife-e-¢) | Tewg (« fe-e-g) £6100v¢ (« &-0i00-g-g) | lotng

g gtifel  (« é-tife-¢) fer  («fe-g) £06100v  (« &-0id0-€) iom
Plur. 12 £tibguev fepev £didopuev {otapev

2° tibete iete £01d0te {otate

3° gtifecav ieocav £didooav {otdcav
Duale 22 tifetov ieTov £didotov {otdtov

3 gnifémyv &y £0100tNV ioténv

INDICATIVO | Verbi atematici B medio-passivo

IMPERFETTO TiOnm “porre” inm “mandare” oldmm “dare” ot “stare”
Sing. 1° Enbéunv Eunv £0106 UMV totaunv
22 £1i0eco {eco £016000 {otdc0
32 £1i0et0 {eto £018010 iotdto
Plur. 12 En10épeba épeba £0100ueba iotépeda
22 £110e00¢ {ec0e £0idoc0e {otdc0e
32 £tifgvto {evto £01dovto {otdavto
Duale 2° £tifecbov {ecfov £didochov {otdcov
g £tV i€ctnv £010666MV iotbcOnv

Come quello di fotnpu si coniuga anche I'imperfetto di évivapur, mipainp e wipmzpnpue

LESSICO.DI BASE DELLIMPERFETTO

MEMO Nelle rubriche di “LESSICO DI BASE” non saranno piu elencati sostantivi, aggettivi o forme
invariabili, perché queste gia proposti nel primo volume. Questo secondo volume & dedicato soprattutto alla
morfologia del verbo e quindi troverai di volta in volta i verbi piu frequenti in relazione ai tempi trattati.

VERBO IMPERFETTO VERBO IMPERFETTO

a&lom ritenere degno néiovv AapBave prendere érappavov
apy® comandare; M iniziare npyov Aéyo dire, parlare £leyov
oG gridare époav vouilm pensare, considerare gvomlov
povropar volere éMpPovidunv oiopat pensare, credere Qounv
vi(y)vopo diventare, essere, Eyu(y)vopnv 0pa vedere EDpov

accadere, giungere mopEYW procurare mopeTy oV
O€l si deve (impers.) £0¢c1 nei@ persuadere; M obbedire énelfov
dfopan avere bisogno di, chiedere £dg6punv TEPA® provare Emeipov
00KEM sembrare, credere, pensare £60KovV TOLEM fare, rendere; M stimare £¢moiovy
dvvapal potere ¢Movvaunyv nPATTO fare émpoatTov
(£)0¢ho volere, desiderare £/10chov i@ porre, fare éTionyv
gipi essere v @oive mostrare; M apparire, £paivov
£y avere, stare (+ awv.), aixov sembrare

potere (+inf.) P£po portare, produrre, £pepov
ntéo cercare einTouv sopportare; M spostarsi
KOoAE® chiamare E£Kahovv onpi dire Eonv
ke, ordinare, invitare éxélevov ypaop usare Epopny



3 Imperfetto: morfologia (riepilogo)

Coniuga ad alta voce e poi per iscritto i seguenti verbi, all'imperfetto indicativo (attivo e medio).

1. keAeh® 2. dokéw 3. dOvapat 4. aSdm 5. dpym 6. TapEym

Traduci le seguenti forme verbali.

1. TOPEYOV 2. PETO 3. EPoVAOUNV 4. NdVvavTo 5. n&iovv 6. Epacay 7. ElapPavecte
8. &ypfto

Traduci e volgi al presente le seguenti forme di imperfetto, lasciando invariati diatesi, numero
e persona.

1. fpyov 2. éxeledovto 3. &nepd 4. £1idet 5. émoieiche 6. Ewpdpey 7. noav 8. fidele

Traduci e volgi all'imperfetto le seguenti forme di presente, lasciando invariati diatesi, numero
e persona.

1. meibfetan 2. pepdpeda 3. dokel 4. kehedetov 5. fod 6. oin 7. del 8. kaleitov

COME SI FA

Come distinguere le forme dell’imperfetto di €ipi da altre forme simili?

Alcune forme dellimperfetto di €ipi potrebbero essere confuse con altre

parole scritte in modo simile. Esse sono:

m ﬁ (“io ero”), che potrebbe confondersi con f] (“che egli sia”), N} (articolo femm., “la”),
1] (relativo nom. sing. femm., “la quale”), ﬁ (relativo dat. sing. femm., “alla quale”),
(congiunzione, “oppure”), fj (particella comparativa, “che”; lat. quam);

m ﬁv (“io ero”/“egli era”), che potrebbe confondersi con 1jv (relativo acc. sing. femm., “la
quale”) e con 1jv (congiunzione = £av).

Per distinguere le forme confondibili sopra indicate occorre prestare attenzione ai segni
diacritici, ovvero agli spiriti e agli accenti. Caratterizzano I'imperfetto di gipi:
— lo spirito dolce + 'accento circonflesso + I'assenza di iota sottoscritto.

10

= M (“io ero”) non ha lo spirito aspro, che hanno invece I'articolo 7 (“la”) e il pronome
. er N . . . . . 3
relativo 1 (“la quale”); non ha lo iota sottoscritto, che hanno invece il congiuntivo
¢ PESRPSRT! . . KT .o .
(“che egli sia”) e il relativo 1) (“alla quale”); infine ha I'accento circonflesso, mentre la

v

congiunzione 1j (“0”) e I'elemento comparativo 1| hanno I'accento acuto;
= 1V (“io ero”/“egli era”) ha lo spirito dolce e I'accento circonflesso, rispetto allo spirito
aspro di fjv (relativo) e all’accento acuto della congiunzione fjv.

Traduci le seguenti frasi.

MEMO
m ypapnVv ypapecsOat + acc. della persona = “intentare un processo contro qualcuno”.

1. "Hv £0vog o0d&v &v i) Aciq obte dvdperdtepov obte dAkiudTEPOV Tod Avdiov. (Erodoto)
2. [Iétepov, & Tnmia, Todg Oeodg Myfj T& dikoto vopodetsiv ff T dduca; 3. "Hon v pécov
NUépog Kol odmm Katapaveic foav moléuiot. (Senofonte) 4. Yueic fte pév kol mpdrepov
avopeg ayaboi: viv 8¢ mepachar ypn €Tt dpeivoug yiyvesOat. (Senofonte) 5. Agl £yd kol 6 6OG
natnp £toipm te Kai pilm Nuev. (Platone) 6. Tokpatng Eheye Toic Sikaotais «Bodlopat Huiv
Sewcvivar tig 1) katnyopio dotiv &€ fig 1 un StaPon) &yiyveto, 1) 81 koi mioTtedmv METOg e
EYPAPETO TNV YPAPTV TOOTNV. (da Platone)
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VERSIONE
INTERATTIVA
L

13

VERSIONE
| J |

Nelle seguenti frasi sottolinea gli imperfetti, analizzali esplicitando anche il tipo di aumento di
ciascuna forma; poi traduci ogni frase.

MEMO N.B.: conviene tradurre alcuni imperfetti con I'imperfetto, altri con il passato remoto.
m Topd Tiva = “rispetto a qualcuno”
m 00KEM TV TOLElY T1 = “sembra a qualcuno che io faccia qualcosa”

1. "ELéyovto oi Xardaiot éAev0epoi e Kol dAkiot slvar dmho & elyov yéppar poiepdl Koi
LOyyac. (Senofonte) 2. Kartd TOV AOIOV VOLOL TEVTES GUVETAPAGGOVTO 01G 01 AOnvoiot &yp@vTo
TPOTEPOV TEPL TAG TAPAC. (da Tucidide) 3. [Tépnwv npéofeig 6 avoaviag Tpog Tovg &v [Mepanel
gkélevey amévar €neil & ovk €neiBovto, mpocéPaiiev avTois. (Senofonte) 4. EQavpalev Tov
Kdpov 6 Avcavdpog g &v T mapadeio® avtod KaAd HEV Ta dEvopa in, opbol d¢ oi otiyot
TOV 04vOpwV. (Senofonte) 5. O1 AOnvaiot v dpetnv pdAiov 160dvTo fj TOV Kivovuvov Tov
EaT®dV Epofodvto kai n&iovv VIEP TOV AcbevesTEP®V PETA TOD dtKaiov dtapdyectat LaAlov
7| t0ig Suvapévorg yapilecOat. (Lisia) 6. Metommpov v épyr|, Koi moAlol pév fodévouy §om,
nhvteg & MOOpovv. (Plutarco) 7.0 podntic Edeye” « Eyd, & TMKPATES, GOl GLYYIYVOUEVOS
TOALAKLG EEEMANTTOUNV AKOV®V, Kol Lol £60KELS TP TOVG GAAOVG AvOpdTOVG KAAAMGTA
Aéyetvy. (Platone)

Le isole Eolie

In eta classica le isole Eolie avevano fama di essere abitate da fabbri abilissimi. Il pit importante di
tutti, ovviamente, era il dio Efesto.

1 Ai1od AidAov vijoor Entd. Tovtmv v Tf) Audpa kadlovpévn 1 T Ztpoyydin 6 “Heaictog
2 dokel Sutpifetv kai dcovesor Ppopov mopdg kol fyov ceupdv. To 8¢ makadv Eréyeto
3 1OV BovAduevov apyov cidnpov (“ferro vecchio”, acc. sing. masch.) ém@épety Kol Tf) £ENG
4 MUEpa Elpog AapPdaver 1j 1 Tt dALo 1Belev o1 pelov KaTaokevaleshat, kol Tov obov
5 anedidov. Tadrta iotopel [TvBag kai v Bahaccav Aéymv Celv. Eiciv 8¢ ail tod AidAov
6 vijoot {'" aider TtpoyyvAn, Edvdvopog, Awmapa, Tépa, Awoun, Epikddng, Powikddng.
7 AyaBokhfc mepi @V yarkeiov tod Heaictov Aéywv, enoi koatd Zikehiov dVo eivol
8 Vioovg, GV N pév koAeiton Tépa, 1) 8& TtpoyydAn, aitivec NUEPAC KO VOKTOG TUPOG
9 TOTOUOVG APLACLY.

(dagli scolii alle Argonautiche di Apollonio Rodio)

1 {: ricorda che i Greci facevano uso delle lettere dell’alfabeto per indicare i numeri cardinali.
p

Battaglia tra Messeni e Spartani

Due stili diversi di combattimento, una comune determinazione a vincere. Alla fine non prevale la
tecnica ma il valore.

1 Tov peév Meconvimv oi pev {@dvteg Kai €Tt ATpmOTOL TOVG TPOVHOTIOG TAPDOELVOV, TTPLV THG
2 TEAEVTI|G, 6LV NOOVT] déxecbat 1O TEmpmUEVOV (“destino”, part. perf. medio-pass. sostantivato,
3 acc. sing. neutro) oi 8¢ tpavpatiol aicOavopevol TV oLy PG VTOAEITOVGAV Kol TO
4 TVEDUO OV TOPOUEVOV, DIEKEAEDOVTO TOIC ATPAOTOLS U] AVOQEAT TH TaTPidL Kol ThV
5 E€kelvov TeAeLTNV TOLETV. AaKedAIUOVIOL OE TPOTPOTH| HEV £G AAAMAOVS OVK EYPAVTO”
6 O1e 0¢ g0BVG €k maidwV TO MoAepkd EmioTapevol, Pabutépa te TH PaAayyl ExpdVTO
7 kol Tovg Meoonviovg fAmlov ob duvacOor kaptepelv Tov ioov ypovov. Ev Ekatépw 1@
8  OTPOTEVLLOTL Ol LEV POVEVOUEVOL OVTE EYPAOVTO 1IKEGINLG OVTE YPNUATOV VTOGYEGESLY" Ol



4 Imperfetto: aspetto verbale
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9 & amokteivovteg AmElYOVTO Kol ayNILOTOG OHOImG Kol OVELDOMV, 0K EYovTég T Pefaiov
10 ovdETEPOL TNV EATIdN THG Vikng. 'Epdyovto ¢ kal oi factrelc a&img Aoyov: Oedmounog
1 0 Aaxedopoviov Bactievg dkpatéotepov dpunto (“si era lanciato”, 32 sing.) tva aOTOV
12 amokteivol TOv Evgai) tov tdv Mesonviov Baciiéa. Télog 8¢ ol mepl tov Evgai) vr’
13 avdpayabdiog PralovTol Tovg TOAEUIOVS Kol aDTOV T€ BEOTOUTOV ATMGAVTO (“respinsero”,
14 32 plur.) kol Aokedaipoviov Tovg ko’ avtovg ETpéyavto (“volsero in fuga”, 32 plur.).

(dalla Periegesi della Grecia di Pausania, Il sec. d.C.)

LABORATORIO
Morfosintassi
In questo brano puoi individuare otto imperfetti, tra i quali:

a. 3 imperfetti da verbi contratti - , ,
b. 2 imperfetti con aumento temporale » ,
c. 2 imperfetti di verbi composti - ,

d. 1imperfetto con aumento irregolare »

Imperfetto: aspetto verbale I> SINTASSI 6.2.2.2
e L’imperfetto esprime la durata nel passato. Cio avviene in greco, non

necessariamente in italiano, lingua in cui la durata nel passato puo m

benissimo — anzi, in certi casi deve — essere espressa con il passato remoto:

“Abitai per tre anni a Roma” ¢ una frase che esprime un’idea di durata nel

. . . . . VIDEO
passato, ma in italiano viene usato il passato remoto, mentre in greco di 9 .
5. ome sirende
norma verrebbe espressa con I'imperfetto. Bl Ve

5. .. . dell’imperfetto greco?
Come tradurre dunque I'imperfetto greco nelle frasi principali?

= Con un imperfetto, o con una perifrasi come “ero solito” + infinito, o “stavo”
+ gerundio, quando il verbo indica una azione continua, o usuale, o ripetuta,
ambientata nel passato:
&lvov, “io scioglievo”/“ero solito sciogliere”/“stavo sciogliendo”

= Con la perifrasi “cercavo di” o “avevo I’intenzione di” + infinito (imperfetto di
conato), se il verbo indica un tentativo non ancora giunto a buon fine:
‘O oTpat YO KATEGTPEPETO TNV TOALY.
“Il comandante cercava di conquistare la cittd” (ma non ci era ancora riuscito).

= Con un passato prossimo o remoto (imperfetto storico), se la traduzione con
I'imperfetto risultasse insostenibile, per esempio quando ¢ accompagnato da un
complemento di tempo continuato:
Oy v vokTa dimypvmvovy. “Sono stato sveglio per tutta la notte”.

Traduci le seguenti frasi prestando particolare attenzione al valore degli imperfetti.

1. [Tavteg ol Emaptng moAiton taic dpyaic kol toig vopolg €meibovto. 2. Ol "EAAnveg
KOTEGTPATOTESEVOVTO EML AOPOV KOl TO TAOV TOAEUI®V TVUPA EDPOV — ATETYOV YAp OG
TETTOPAKOVTA GTOdI0VG —, Kol adTol MG £dVvavTo TAEloTO TVPA Ekatov. (Senofonte) 3. Ol
"EAMnvec v émodoav uépav OANV €mopebovto o1d ¥1ovos. (Senofonte) 4. Katekniet 0
[MvuBaydpag pubuoic Kai péhest Kol En@O0ic Td Yotk Taon Kol Td copatikd. (Porfirio) 5. "Ov
xpovov E(n 0 matnp, 6 Avc1Beidng ovK ETOALN 0VOEY €ig NAS EEapapTavely. (Demostene) 6. Ot
vigic ol Kovavog Emvov v Nuépav 8Anv, kai tod0’, Emonep fuev &v i) ppovpd, Sletéhovv
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VERSIONE
|

mo10dVTES. (Demostene) 7. dilmnog eig [Tehomdvvnoov mapedveto, 00OV AvOmV. (Demostene)
8. 'O Kvuliknvog Avtioyog mToAAOTG ETeCLY TPOG TOV AOEAPOV TOAEUDV SlETEAEL. Y pKOVOG O
ThvTo EKETVOV TOV YpOvoV €V eipnvr duiyev. (Flavio Giuseppe) 9. ATtd Anjuvov ol Apyovadtot
npoceiyov AoMototy, v &Baciteve Kblikog. (Pseudo-Apollodoro) 10. Atymong Inmodapeiog,
katafaivov €k Tod dppatog o Aoy Entel HOWP KaTd THG EPNUOV VIIGOV. (Scolii @ Omero)

Spedizione terroristica alle isole Eolie

Gli Ateniesi sbarcano alle Eolie, alleate dei Siracusani, e ne devastano il territorio come punizione
per non aver voluto cambiare schieramento.

Ot pev év Zikedig ABnvaiot kai Pnyivotl Tod antod yedvVoS TPIIKOVTO VOLGT GTPOTELOVCLY
mi tdig AidAov viicoug kahovpévag: Bpoug yap S’ dvudpiay advvato v EmoTpatevELy.
Népovrat 8¢ Auapaiot avtag, Kvidiov drowot dviec. Oikodot &° €v pid TdV vijowv oV
UEYAAN, KaAeTTOL 08 Awmdpa: TAG 08 GALNG EK TOVTNG OPUOUEVOL YE®PYODGL, AdVUNV Kol
Ttpoyydiny kai Tepév. Nopiovot 8¢ oi ékeivn évOpomot’ d¢ 6 "Hoototog év i) Tepd
YOAKEVEL, OTL TNV VOKTO QaiveTal TOp Avadidodca ToAD Kol TV Nuépay kamvov. Ketvtat
8¢ ai vijoot adtar kot Ty Tikeldv kai Mesonviov yijv, EOppayot 8’ noay Zvpakosiny.
Tepdvteg (“devastando”, part. aoristo, nom. plur. masch.) 6’ ot ABnvaiot Vv yfjv, ®G oV
TPOCEYDPOLYV, AnEmAevcay (“salparono”, 32 plur.) &g t0 Pryrov. Kai 6 yeyov €reledta,
Kol TEUTTOV £TOC TM TOAEU® ETEAEVTO TMOE OV OovKVidoNG EuvEypawyey (“ha descritto [nel
suo libro]”, 32 sing.).

(dalle Storie di Tucidide, V sec. a.C.)

2

1 ol ékeivy GvBpmmot: “gli abitanti di 1¥”. Lavverbio di luogo éxeivy si trova in posizione attributiva ed equivale

a un aggettivo.

GRECOLATINO Limperfetto

L’imperfetto latino ¢ utilizzato per:

16

GRECO
LATINO

e csprimere un’azione durativa, ovvero che si stava svolgendo nel passato;
Verania graviter iacebat. (Plinio il Giovane) “Verania era gravemente malata”.

® csprimere un’azione usuale, che si ripeteva nel tempo passato (imperfetto iterativo);
Carthagine quotannis bini reges creabantur. (Cornelio Nepote)
“A Cartagine ogni anno erano eletti due re”.

e indicare un’azione che ¢ stata tentata ma non compiuta (imperfetto di conato);
Vitellius ad virtutem frustra accendebat. (Tacito)
“Vitellio cercava inutilmente d’incitare al valore”.

® per dare un’informazione accessoria — riguardo a costumi, caratteri, luoghi - in aggiun-

ta all’azione della proposizione principale, espressa con il perfetto o il presente storico
(imperfetto descrittivo).

(Verres) inflammatus scelere et furore in forum venit; ardebant oculi, toto ex ore
crudelitas eminebat. (Cicerone)

“(Verre) infiammato dal delitto e dalla follia si recod nel foro; i suoi occhi ardevano, da
tutto il volto traspariva crudelt”.

Traduci le seguenti proposizioni, spiegando quale tipo d’imperfetto presentano.

1. Aegrotabat Caecina Paetus, aegrotabat et filius. (Plinio il Giovane) 2. Ibam forte via Sacra, sicut

meus est mos. (Orazio) 3. Scipioni divinum quiddam inesse existimabatur, adeo ut putaretur etiam



5 Assenza di consecutio temporum nelle subordinate con l'imperfetto
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cum numinibus habere sermonem. (Eutropio) 4. Caesar omnem eam materiam conversam ad
hostem collocabat et pro vallo ad utrumque latus extruebat. (Cesare) 5. Flumen Helvetii, ratibus
ac lintribus iunctis, transibant. (Cesare) 6. Ardua morus erat, gelido contermina fonti. (Ovidio)
7. Sponte sua carmen numeros veniebat ad aptos, et quod temptabam scribere versus erat.
(Ovidio) 8. Mihi omnia quae iucunda ex humanitate alterius et moribus homini accidere possunt,
ex illo accidebant. (Cicerone)

Assenza di consecutio temporum > SINTASSI 6.2
nelle subordinate con I'imperfetto

Una diretta conseguenza del fatto che il sistema verbale greco privilegia la categoria
dell’aspetto verbale (piuttosto che la natura temporale del verbo) consiste nell’assenza
di consecutio temporum. In altre parole, mancano in greco quei tempi, propri
dell’italiano e del latino, che servono a informarci dell’anteriorita di una data azione
rispetto alla frase reggente: stiamo parlando del passato e del trapassato prossimo (“io
sono andato’, “io ero andato”), del trapassato remoto (“io fui andato”) e del futuro
anteriore (“io sard andato”). Nella traduzione italiana, quindi, I’anteriorita di un’azione
rispetto a un’altra deve essere ricostruita in accordo con la logica temporale del
discorso.

e Cio che nella subordinata ¢ espresso all’ imperfetto e risulta, secondo logica, compiuto
prima di quello che viene fatto nella reggente (anteriorita rispetto alla reggente), va
tradotto con un passato prossimo, o remoto, o un trapassato prossimo (secondo le
regole della nostra consecutio temporum):

‘O ‘HpakAijg ovk dv dvvorto Aéyewv doo mtivto ToTe Emoiel.

“Eracle non saprebbe dire tutto quello che ha fatto nel fractempo”

‘O ‘Hpaxhijg ovk av €60vato Aéyewv dca Tivta TOTE £moist.

“Eracle non avrebbe saputo dire tutto quello che aveva fatto nel frattempo”.

e Allo stesso modo, il greco ¢ indifferente alla comsecutio temporum anche nel caso della
contemporaneita della dipendente rispetto al passato della reggente e rende spesso il
verbo della dipendente al presente (che pero, in italiano, va reso con un tempo storico).
Questo avviene, per esempio, nelle dipendenti dichiarative:

Ovk évopulov 81t avdpeios Eotv (oppure £in) 0btog O Gviyp.
“Non pensavo che quest’uomo fosse valoroso” (in greco “¢ valoroso”).

Traduci le seguenti frasi.

1. "Eheyov tiveg TV pntopmv d¢ AKpitovg £Keivoug Tovg Toditag xpn Oavato (nuodv. (Lisia)
2. [Ip6&evog Eheye OTL adTog eipt Ov ntelc. (Senofonte) 3. Kbpog dmekpiveto GtL dkovel
ABpoxopav &x0pov &vdpa €mi t® Evepatn motoud sival. (da Senofonte) 4. Ot mpéoPeig
TpovAeyov DUV 0Tt Pokéag ov Tpocdéyetan Pilmmog cuppdyove. (Demostene) 5. "Edeyev
0 Avvipag 6tL pariov goPeitar MapkéAlov payopévov daprov un poayduevov. (Plutarco)
6. AAEEavdpog glpeto 1OV BNiocov avO’ dtov (“perché mai”) 1oV Paciiéa T pev mpdto
ovvehaupave, Enerta AmTEKTEWVE. (Arriano) 7. TO Tii¢ XTuyoc DOwp €K TETPAG &V Ad0ov pEov
Zevg émoigl Hprov, TodmVy avti) TNy $18ov¢ v’ v (“in cambio del fatto che”) oTd Kot
Trtdvav pHeTd TOV TEKVOV GUVEUAYEL (Pseudo-Apollodoro) 8. AVOUIUVIGKOUEVOG OTL €V EKeiv
H] VoKTi &yoeet 1} 00pa, nestdg N Vroyiog. (Lisia)
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Ermes ed Efesto

Ermes ed Efesto erano due déi popolari e molto
presenti nella vita quotidiana degli Ateniesi. Erano
popolari per diversi motivi. Entrambi avevano il pa-
trocinio di categorie sociali umili: Ermes dei com-
mercianti, ed Efesto degli artigiani.

Ermes elargiva oracoli gratuiti (bastava ascol-
tare la gente che passeggiava: un “si” o un “no” o
un “certo!”, estrapolati dal loro contesto, erano ri-
sposte oracolari regalate da Ermes ai nostri dubbi)
e soprattutto faceva trovare gli oggetti smarriti di
cui nessuno rivendicava il possesso.

Ermes, inoltre, proteggeva le porte di casa dai
ladri: a questo scopo, gli Ateniesi mettevano da-
vanti all’uscio (e davanti alle porte cittadine) una
speciale statua di Ermes, detta Erma, che serviva
a proteggere dai ladri e ad augurare un viaggio
felice al proprietario che si allontanava dalla sua
abitazione.

Ma... il dio era anche protettore dei ladri! L'appa-
rente contraddizione si spiega col fatto, al’epoca
a tutti noto e ironicamente accettato, che il dio non
solo era burlone ma anche particolarmente venale
e si faceva corrompere da chi gli offriva i doni piu
ricchi e piu entusiasti. Se erano i ladri quelli piu abi-
li a propiziarsi la simpatia del dio, chi poteva fare
obiezioni? Nessuno.

Il dio Efesto, invece, era molto piu serio, anzi,
era per certi versi una figura patetica. Reso stor-
pio dal padre Zeus, che 'aveva lanciato dall’Olim-
po solo perché aveva osato difendere la madre;
deriso dalla moglie (nientemeno che Afrodite!), che
gli preferiva l'aitante dio della guerra Ares; respinto
con sdegno da Atena, che gia di suo non avrebbe
voluto nessun maschio, figurarsi uno storpio: Efe-
sto era la perfetta trasposizione sul piano divino
della figura goffa, malmessa e infelice del lavorato-
re manuale, che di rado poteva davvero aspirare a
uno status prestigioso nella buona societa.

Il suo ambiente di elezione era il grembo dei vul-
cani (Efesto in greco significa anche Vulcano) per-
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VERSIONE
mnm

Efesto protettore degli artigiani

m Veduta del tempio di Efesto nell’agora di Atene.

ché e da i che derivano i materiali necessari alle
industrie, come lo zolfo, i cristalli, le pietre dure.

Ebbene, esattamente come e anche piu di Er-
mes, Efesto era popolarissimo ad Atene. La citta,
infatti, brulicava di commercianti e di artigiani: so-
prattutto vasai, scultori, scalpellini, fabbri, falegna-
mi. Alcuni di questi artigiani avevano raggiunto un
livello d’eccellenza tale da diventare delle celebri-
ta. Atene a loro doveva tantissimo: i loro vasi erano
venduti e apprezzati in tutto il Mediterraneo e ne
avevano fatto una citta molto ricca. Non si trattava
perod solo di questo.

Il mito diceva che i primi Ateniesi discendevano
da una strana creatura, Erittonio, nata dal seme di
Efesto che era stato ospitato nelle cavita della ter-
ra attica, fino al momento della nascita.

Questo seme, Efesto I’'aveva emesso quel-
la volta che aveva inutilmente tentato di sedur-
re Atena. E esattamente questo il motivo per cui
gli Ateniesi si consideravano idealmente figli di
Atena e di Efesto. Alla prima, avevano dedicato
il Partenone sull’Acropoli; a Efesto, un grande e
nobile tempio dorico che tuttora sovrasta I'altro
centro importante di Atene: I’agora, il cuore dei
commerci, proprio all’inizio della via che porta al
quartiere dei vasai.

La tradizione attribuiva ad Efesto le prerogative e i meriti qui ricordati dallo storico Diodoro Siculo.

1 "Hoaiotov 8¢ &Eleyov OTL 0petng €0TL THG TTEPL TOV GidNpoV €pyaciog amaong Kal Thg
2 TEPLTOV YOAKOV KOl XpLGOV Kol dpyvpov kol TdV GAA®V §ca TV €K ToD Tupog Epyociov
3 Emdéyetar EAeyov 0€ kal OTL TOV AAL®V YPEIDY TV TOD TVPOG ATOCHV ELPETNG E0TL
4 Kol 0mTip 101G T€ TAG TEYVAS Epyalopnévolg Kai Toilg dALog dracty avOpdmolg dtomep ol
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m Cratere attico, 440 a.C. Ferrara, Museo Archeologico Nazionale. (Particolare)

5 TOV TEQVAV TOOVTOV ONLOVPYOL TOG VYOS Kal Buciag TovTm T® 0ed®d ndAicto €moiovy, Kol
6 1O TP ovTOL TE KOl MAVTES BvOpmOL Tpoonydpevov "Hpoustov, €ig pviuny Kol Ty
7 aBdavatov TiBépevol Vv gvepyeciav €€ apyic T® kowvd Piw dedopévnyv (“elargita”, part.
8  perf. medio-pass., acc. sing. femm.).

(dalla Biblioteca storica di Diodoro Siculo, | sec. a.C.)

LABORATORIO CON LE IMMAGINI
m Osserva 'immagine e rispondi alle seguenti domande.

1. Tra i personaggi raffigurati, identifica Efesto; quali attrezzi caratteristici porta in mano?
Coppa

Flauti
Ventaglio

Ascia e tenaglia

2. Su quale animale cavalca?
Cammello

Pecora

Asino

3. Che cos’ha di incongruo la sua cavalcatura?

4. Che cosa invece rende la cavalcatura congrua con il suo personaggio?

5. Sai riconoscere i personaggi nudi presenti nel corteo? Da quali elementi?
Le altre figure sono una menade e Dioniso, che apre la processione.

6. Ricostruita la scena, elabora una didascalia al'immagine. I
17
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| cinque elementi e i relativi dei

Lo storico Ecateo di Adbera riferisce un’antica teoria sulla composizione del cosmo, secondo la
quale i cinque elementi (uépn) fondamentali sono tutti e ciascuno espressione di una divinita. Ai
soliti elementi della tradizione filosofica (fuoco, terra, acqua e aria) € premesso, in questa teoria, lo
pneuma (“soffio vitale”).

Ex pepdv mévie' — 16 T mvedpo kai 10 mop kai 10 Enpov Ti¢ Yiig, 1O Vypov, Kol O
TEAEVTOIOV TO AEPMOEG — MOTEP €M AVOPOTOV KEPUANV Kol YEIPOG Kal TOdAG Kol TAALN
pépn katoaplfpoduey, Tov adtov Tpdmov ol moratol voplov 9t 10 odp ToD KOGHOL
ovykeiton mdv. "Exactov 88 1dv pepdv tovtav 0gdv dvomlov sivat kai mpootyopiay idiov
ékboto dtifeoav. TO pév obv mvedua “Afa” Tpoonydpevov, 8Tt adTdV, oitiov dvia Tod
Yoykod 1oig {dotg, Evorlov dpyev TAvT®V 0loVel TVo TATEPA. ZVVEQPMOVEL OE TOVTOLG Kol
‘Ounpog éni tod Beod TovTOL AéyV «mtatnp AvopdV T€ OedV Te». TO 8¢ Top ““Hpaustov”
wvopalov, vopilovteg 0Tt péyag €oti 00 Kol ToAAG cLUPBAALETOL TAGLY €I YEVESTV TE KOl
tedetov adénow. Ty 8¢ yiv, domep ayyeldv 1L TdV uopévmv DToAapPavovTeg, “untépa’”
wpoonydpevov’ kai oi "EAnvec 8¢ tantnv mopaninciong “Aquntpov” gkdAovv, Bpayd
netotedsiong S TOV ypdvov Tig Aécemc? T yap mokondv dvopdleto “TH wtnp”. To &’
VYpoOv avopalov ot marotol Qkeavny, 0 pebepunvevopevov gott “tpoen unmp”. Tov &’
aépa mpoonydpevov “Adnvav”, kai Evoulov ot adtn Aog Buydp €oti, kol Ot TapOEvog
VeioTATOL O18 TO TOV AKPOTATOV EMEYEWV TOTOV TOU GUUTAVTOG KOGUOV SOTEP €K THG
KOpLoTic Tod Atog épvboroyeito tadtny yevésOat (“fosse nata”, inf. aoristo).

(da Sull’Egitto di Ecateo di Adbera, IV-lll sec. a.C.)

1 ’Ex pepdv mévte: “da cinque elementi”. Il complemento, con il successivo inciso, dipende da cuykeitat
Costruisci cost il lungo periodo: oi naAatot évoplov 61, Gonep (“proprio come”) &n’ GvOphdov KoTaptOpoTiey
KeQoATY Kol yeipog Koi wodag ki TdAko uépn, tov odtov tpomov (“allo stesso modo”) 1o odua T0d KdGLHOL
ouykeiton iy (“¢ composto nel suo complesso”) &k pep@dv néve — 16 & Ve Kol TO TP Kai O Enpov THg Yiig,
70 VYPOV, Kol TO TEAEVTATOV TO AEPDIEC.

2 Bpoyd petatebeiong dud Tov xpdvov Tiig AéEewe: “modificatosi un po’ il termine per il passare del tempo”. Con
il passare del tempo, come l'autore spiega subito dopo, lespressione I'fj pitnp si ¢ trasformata in un’unica parola,
Anpiymp.

Omero puo essere divertente

Nell’lliade e nell’Odissea non mancano i momenti comici, per quanto la materia narrata sia seria e
spesso dolorosa.

MEMO
B Jl0pKE® TPOG TL = “essere in grado di resistere a qualcosa”.

OV pévov 1 tpaymdio GAL” ovdev Eaccov Kail 1 Kopmdia &k tod ‘Ounpov mobev Eyet
NV AQOpUV" Kol Yop map’ adTd T0 GEUVOTOTA EMEICOOE TIVa E0TL YEAWTO KIVODVTA,
domep &v 1 ThMadt 6 pev “Hepootog yoiedov gicdyetol, oivoyodv Toig Oeoic
«8oBeotog O’ dp’ EvpTo YEAWG Hakapeosot Beolotvy (“inestinguibile una risata si levo tra
gli dei beati” = lliade, | 599). O 8¢ Oepoitng, T T€ COUOTL “aioYIOTOS” Kol THV YoV
KAK10TOG, €K ToD BopuPelv Kai KaKOAOYETY Kkal avyelv, YeAdv €n” adTd mopackevdlwv:
«ot 8¢ kol dyvouevol mep €n’ avT®d MOV YEAUGGOV» (“essi, per quanto angustiati, per causa
sua scoppiarono a ridere di gusto” = lliade, Il 270). 'Ev 6¢ 11} Odvoceiq 6 mapd 1ol Paiast
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9 HEA®OOC GdeL TV Apeog Kol Appoditng potyeiav, kol dnwg Eumecdvteg (“incappati”, part.
10 aoristo, nom. plur. masch.) €ig T& To0 ‘Hpaiotov decpa katdpmpoi te £ylyvovTo Kal YEA®To
n  mapgiyov Toic dAloig Ogoic. Koi mapd Toig dodtolg pvnotiipoty icdystar 6 mroydg Ipog,
2 T® yevvolotdt® ‘Odvecel épilov eig miAnV Kol &v T® EPpYm EUVOUEVOS KOTOYEAUGTOC.
13 KaBolov yap oikeidv €ott 11} ToD AvOpdTOL PUGEL PN povov €mteivesBot dALL Kol
1 avieoBat, tva Kol dtapki) Tpog Tovg £V T@ (v TdvVouC.

(dal Trattato su Omero di Plutarco, I-ll sec. d.C.)

Perseo uccide Medusa

Medusa era una delle Gorgoni: chiunque la guardasse direttamente negli occhi veniva pietrificato.
Perseo, quindi, la uccide guardandola di riflesso sulla superficie di uno scudo e, grazie a un cappel-
lo magico che lo rende invisibile, sfugge alla vendetta delle altre Gorgoni.

MEMO
m Tol€m + acc. dell’oggetto + acc. del predicativo dell’oggetto = “rendere qualcosa qualcos’altro”.

1 Eiyov ai Topydvec ke@aldc PEV TEPIGTEPOUEVOG POAGL SpacdvTav, 036vTag 88 peydiong
2 OC oL@V, Kai YEIpog YUAKEC, Kol TTépuyac ypuodc, St @v &nétovto. Tovg 8¢ OpdVTUG
3 M0Oovg émoiovy. Emiotac (“piombando addosso”, part. aoristo, nom. sing. masch.) obv o)Toig
4 0 llepoedg kotpmpévag, karevhuvovong v xeipa AONVAC, AmosTpePOUeEVOS Kol PAET®V
5 gl domido yaAktiv, 81 fic v eikdéva tiig Fopydvoc EBremev, kopatopel adThyv. O pdv ovv
6 Ilepoedg evBéuevog (“mettendo”, part. aoristo, nom. sing. masch.) €ig TV Kifiowv v KEQoANV
7 1ig Medovong omicw malv Exmpetl, ai 6 Topyoveg tov Tlepoéa £dimkov, Kol cuvopav
8 OOTOV OVK NOVVOVTO S0 TV KLVIV' TNV Yap KOvilv €l Tf) KeQoAf] Exmv [lepoede pev odg
9 M0ekev EPAemev, KO ALV OE 0VY EMPATO.

(dalla Biblioteca dello Pseudo-Apollodoro, Il sec. a.C.)

Consiglio di Parmenione

Alessandro, in prossimita del fiume Granico, € informato dell’arrivo dei Persiani e dispone I'esercito
per affrontarli. Ma Parmenione, uno dei suoi generali pill ascoltati, gli fa notare che i nemici, netta-
mente inferiori per fanteria, neppure oseranno accamparsi vicino ai Macedoni.

MEMO

m doKel Twvi + frase infinitiva = “a qualcuno sembra che..”
m dokém + frase infinitiva = “ritengo che...”

m \elmopad Tvi = “sono inferiore in qualcosa”

1 "Ev1totto 1® xpdve AAEENVIPOg Tpovydpet Eml TOV ['pdvikov motapov pHetd tod oTpaTod”
2 SumMijv pév TV edloyya TdV OTMTdY ET0TTE, TOVG 88 Imméag Katd Té KéporTo, TYE, KEAEDMY
3 T0 oKELOPOPA KaTOMY EmecDar Tovg 88 KatackomobvTag To Tdv molepimv fyev Hyéhoyog,
4 mméag PeV EYmV TOVG GOPIEGOPOPOLS, TAV OE YIAMV &C TeVTaKkooiovs. "Hom pev 0 AAEEavOpog
5 OV TOAD Amelye ToD motapod o0 ['pavikov, 6te ol arnd TV oKondV (“degli osservatori”, sogg.
6  espresso con gen. partitivo) 6Tovdf] Ehavvovteg dmnyyerlov tod ['pavikov wépav (“sull’altra
7 sponda”) tovg [1épcag Eprotdvar taccopévoug g &g paynv. "EvBa o1 AAEEavdpog Lev TV
8 OTPATILV TAGOV GUVETOTTEV (O HOYOVUEVOC (“‘come se avesse intenzione di combattere”)’
s Iapueviov 8¢ mpocépyeton kai Aéyet AreEvpo t6de « Epol dokel, Baciied, dyadov eivor
10 €V 1d TopdvTl KaTooTpatonedevely £l Tod motapod Tf Ox0n ag Eropev. Aokd yop TOVG
1 ToAepiovg, TOAD 1@ Te(@® AeumopEVOVS, 0VOE TOAUAY TANGIOV UMV avAlesOo.

(dall’Anabasi di Alessandro di Arriano, I-ll sec. d.C.)
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L I (| mondo dei Greci
L

W Gli ostraka esposti nel Museo dell’Agora di Atene.

LO SCONTRO CON L'ASIA | SEZION

20

Lostracismo

W Ostrakon

con il nome di
Temistocle, Atene,
ca 472 a.C. Museo
dell’Agora.

Come gia sappiamo (vol. 1), con il termine ostraka
(dotpaxka, lett. “gusci”, “cocci”) venivano solitamen-
te definiti, in modo generico, quei pezzi di vasellame
che costituivano gli scarti di lavorazione delle botte-
ghe del Ceramico, o i cocci dei vasi che sirompevano
accidentalmente. Questi pezzi non venivano buttati,
ma servivano per scrivere i nomi di chi si voleva allon-
tanare dalla citta, secondo le leggi in vigore nella citta
di Atene. Ogni 6Grp0u<0v, che recava inciso il nome
di un cittadino, era un voto in pil in favore del suo al-
lontanamento: veniva raccolto, contato insieme agli
altri “voti”, e infine buttato in un fosso. LOGTPAKIGHOG
(“ostracismo”) era dunque il rito collettivo, consistente
nell'incidere su un ostrakon il nome di un concittadino
che sivoleva eliminare in modo incruento.

La votazione si svolgeva nell’'agora. Chi voleva far-
lo, scriveva il nome del cittadino da esiliare sul coc-
cio, che depositava in un recinto transennato. Se in
totale gli ostraka erano meno di 6.000, la procedura

23

VERSIONE
|

era annullata; in caso contrario, veniva allontanato chi
aveva raggiunto il tetto dei voti necessari all’ostraci-
smo. La pena durava dieci anni. Ma, nel frattempo,
I’ostracizzato non subiva altri danni: durante I'ostra-
cismo, poteva continuare a godere il frutto dei suoi
beni, che al suo ritorno avrebbe ritrovato intatti, oltre
a recuperare I'esercizio dei diritti civili e politici. Que-
sto, unitamente al fatto che la procedura non richie-
desse alcun processo, rendeva I'ostracismo un atto
giuridicamente eccezionale.

Non erano ostracizzati i colpevoli di reati, ma chi
era percepito come un pericolo per la democrazia: i
cittadini eccellenti, i troppo famosi, quelli che sareb-
bero potuti diventare tiranni grazie a un eccesso di
popolarita. Per quanto fosse bizzarro, tale istituto,
ideato dopo la caduta dei tiranni di Atene, aveva in-
dubbiamente il merito di risolvere senza spargimenti
di sangue tensioni politiche, che rischiavano di sfo-
ciare in conflitti feroci.

In che modo si ostracizzava un Ateniese

Dagli scolii alle opere di Aristofane ricaviamo molte informazioni sulla procedura dell’ostracismo,

sulle conseguenze per i condannati e sugli Ateniesi pit famosi che furono ostracizzati.

1 'O 8¢ tpoémog NV to100T0¢ Tod doTpaKicuod. IIpovyeipotdvel uév 6 dfuog, i dokel TO
2 Ootpakov elo@épety, Kol Ote 6’ £00KEL, EQPATTETO GAVIGLY 1 Ayopd Kol KATEAEITOVTO
3 &lcodot déka, St MV ol elc1ovTeg KT LAGC ETidecay doTpakov, EvTiOEvTeC THV Emtypogny.
4 'Emeotdrovv 8¢ of te dpyovteg kai 1 fovAn. ApOunbévimv (“dopo che erano stati contati”,
5 gen. assoluto) 8¢, @ mAgiota Noav Td dotpaka Kol uf EAdtto EEaxioyMimy, Todtov Edet
6  €v déka Muépaig petaotival (“allontanarsi”, inf. aor. da pebiotnut, + gen.) Thc mOAemG £
7 déka — Dotepov 8¢ Noav mévie —, kapmovpevov to Eovtod. Ei 8¢ pun elev é€axioyiha,
g 0V pebiotaro. OO povov 3¢ ABnvaiol dGTPAKOPOPOLY, AAAL Kol Apyeiol kai MiAnciot
9 kol Meyapeic. Ot yopiéotatol mhvieg motpakilovto, Apioteiong, Kipov, Opiotokiic,

10 ®ovkvdidng, AAKPLadNg.

(dagli scolii ad Aristofane)



5 Assenza di consecutio temporum nelle subordinate con l'imperfetto

24

VERSIONE
| |

25

VERSIONE
|

Una sollevazione contro Cleandro, prefetto del Pretorio, € spenta nel sangue

Cleandro, creatura del sanguinario imperatore Commodo, si era fatto odiare per la sua smisurata
avidita. La plebe romana cerca di rovesciarlo, ma viene crudelmente repressa.

1 O18¢ Popaiot aneyddg Exovreg mpog 1oV Emapyov Tod [partwpiov KAiéavdpov kai Tog TV
2 OEW@V 0iTiog £C EKEIVOV AVAPEPOVTEG LGOVVTEC TE ADTOD TNV ATANGTIOY THG TOD TAOVTOV
3 €mbopiag, To pHeEV TpdTA £V TOIG BEATPOIC GLVIGTAUEVOL KOTA TANON KAK®DG YOpELOV, Kol
4 1O TEAEVTOIOV, O10y0VTOG £V TTpoacTei®m ToD Kopddov, Emepyouevol mavonuel Efowv Kol
5 10v Khéavdpov &g Bavatov fitouv. Tapayfic 8’ obong mepi 10 TPOAGTEIOV aiPVIdImS, OV
6  TPOGOOKMVTOC TOD OOV, Emipaivovtal Evomiol €k keAevoems Tod Kiedvdpov mavteg
7 ol BaciAelol inmelc ToVg T Evivyydvovtag Efailov kal étitpwokov. O 8¢ dfjpog ovd’
g GvbiocTacOo 01dg Te v, Gvomiot Tpdg Evomhovg kod telol Tpog inneic” Tpomiig 88 yevousvng
9 (“verificatasi”, part. aoristo, gen. sing. femm.) &pgvyov £ TV mOAY. E@beipeto 6¢ 0 dijpog ov
10 HOVOV PAALOUEVOC DTTO TMV GTPOUTIOTMV 0VOE TATOVUEVOS VIO TOV ITImV, AAAL Kol VIO
n  1od mA0ovg dBovEVOL Kol &m’ BAAAOVC TinTovTEG TOALOL AméBviioKoV. Méypt tév obv
2 TV TS POung muldv dk®ANTmG 01 ITelg S1dKoVTES TOVE EUTITTOVTOS APELODC AVIIPOVV.

(dalle Storie dellimpero dopo Marco Aurelio di Erodiano, II-lll sec. d.C.)
LABORATORIO

Morfosintassi
= In questo brano puoi individuare dieci imperfetti, tra i quali:

a. quanti e quali imperfetti da verbi contratti? ->
b. quanti e quali imperfetti con aumento temporale? -
c. quanti e quali imperfetti di verbi composti? ->

d. quanti e quali imperfetti con aumento irregolare? -»

L’uomo brizzolato che aveva due amanti

Due donne tentano di nascondere la loro differenza di eta rispetto al comune amante, che finisce
per fare le spese dei loro opposti capricci.

1 AVip peoarmoiog V0 Epopévac gixev, Ov N pdv véa, 1 68 mpeoPdtic. Kai 1) pév
2 mpecPiTIg aidovuévn vemTéEP® VTG TANclAlely, OeTéLEL, €imoTe TPOG VTNV
3 Tmapeylyveto, Tag peraivag avtod Tpiyxeg meprarpovpévy. 'H 8¢ veotépa dmooteAlopévn
4 yépovta EpaoTi|v £xev TOG ToAMaG avTod anéoma. OVTm € cLVEPT (“accadde che”, 32
5 sing.) DO GARQPOTEP®V v UEPEL TIMAOUEVOV PaAaKPOV YevésBat (“divenne”, inf). OVT®
6  TOVTAYOD TO AvouaAov ETPAAPES EGTLV.

(dalle Favole di Esopo)
LABORATORIO
Comprensione
m Che cosa faceva I'amante piu vecchia?

m Che cosa faceva 'amante piu giovane?
= Qual & la morale della favola?

Morfosintassi

Chiarisci il valore aspettuale di questi imperfetti: eiyev, SieTélel e Anéomnoa.

Qual & il dativo plurale di 8pi&, Tp1y6c?

Che tipo di participio & meploapovpévn?

Qual & il soggetto sottinteso della proposizione infinitiva yépovta €pactnyv &xewv?

Lavverbio oUt® accenna a un paragone che, per la sua prima parte, rimane sottinteso. Prova
pertanto a integrare I'ultima frase (da oUt® a £6Tv) con parole che non si trovano nel testo, in
modo da rendere compiuto il suo significato.

= Che complemento & V1O AUEOTEPWV?
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Lessico

Da quali aggettivi & composto I'aggettivo pecaumodAog? Ricorri all’aiuto del dizionario,
consultando l'indicazione etimologica posta in parentesi quadra subito dopo il lemma.
Indica una parola italiana che partecipa della stessa radice di yépwv, yépov e precisane il
significato.

La cerbiatta di Sertorio

Il romano Sertorio, in guerra con gli Iberi, ostenta il possesso di una cerbiatta profetica che lo ren-
derebbe invincibile in battaglia.

Yeptaplog, &v Ipnpia vePpov €rdpov Aevkiig mapd Kuvny®v ddpov Aafov (“avendo
ricevuto”, part. aoristo, nom. sing. masch.) &Tpepe Kai TI00GCOV EMOiEl, HOTE TPOIOVTL PEV
avT® 1M vePpog eimeto, Eml 10 Pripa & avaPaivovtt cuvavéPaivey kai dikdlovTt TO oTOU
npoctpepev'. "Encioe? 81 tovg BapPapovg, g Gpa 1o {Hov £in iepov Aptéudog, kai 1 0e0¢
St arTOd TPOAEYOL TAVTAL ADTD TO LEAAOVTA KO COLUOYOG £V TOTG TOAENO1S Yiyvotto. ‘Oca
YE UV VIO KOTACKOT®V Ardppn ol yYEAAETO ATOKPLRTOUEVOC DTOVE TPOEAEYEY, G O1dL
Thig veBpod pavOivmv? mapd tig 00D, molepiny E9Od0ug, EVESPAC, aipVISions KOTAdPOrAS:
TOVTOV dyyelov Epackev Exev TV vePpov. ‘Ocar ¢ kol vikar ToAépwv NATilovto, Kai
TadTo St THE vePpod pavBdvey Tapd thg Beod phokmv EEEmAnooe Tovg PapPapovg Kai
TPOGEKVVEITO, KO TAVTEG AVTA TPOGEPEVYOV (g OQULOVIOTEPAY 1GYVV EXOVTL.

(dagli Stratagemmi di Polieno, Il sec. d.C.)

1 ®dote... Tpocépepev: in questa serie di proposizioni consecutive, la cerbiatta (1) veBpdg) ¢ il soggetto di tucti
gli indicativi, mentre i participi in dativo (zpowdvti, dvaBaivovty, Sikdlovtt) concordano con il pronome 00T,
che si riferisce a Sertorio.

2 ’Emewoe: “persuase’, 3* sing. dell'indicativo aoristo; soggetto del predicato verbale ¢ Sertorio.
3 avtobg: “aloro’, cioé ai barbari. L'accusativo ¢ richiesto dalla costruzione di dmokpimropo.

4 @c... pavBaveov: “‘come se (le) avesse apprese tramite la cerbiatta”. Gli accusativi che seguono (épddouc,
évédpag, katadpopds) specificano il contenuto delle profezie che Sertorio attribuiva alla cerbiatta.

I nomi degli déi e il loro uso

In greco i nomi degli déi servivano anche a definire quelle attivita o quegli oggetti che erano sotto-
posti al loro patrocinio.

1

Totéov (“bisogna sapere”), 6Tt mavta a oi "EAAnveg Eédpwv dvvapy €xovia, ovk dvev
émotaciog Oedv Evoulov v dOvapy adtdv Evepyeiv (“operasse”). ‘Evi 6& ovopott
avoualov 6 te TNV dvvauy Exov Kai Tov Bedv TovTe émotatodvra 60ev ““Heaiotov”
€kbAovv 16 T€ TP, Kol TOV B0V EMoTaTodVTO TOIG 010 TOVTOV EVEPYOVUEVALS TEYVALS,
Kol “Afuntpay’ TOV 6lTov Kol TovG Kapmovs, Kol THV dmpPovpévny TouTovg Bedv kal
gmotaTodoay avTolg, Kol “Anvav” v epodvnoty, Kol Ty Epopov Tig ppoviicemg 0oV,
Kai “Atdvocov” TOV otvov, kai Tov S186vto TodTov 0e6v: Kkod “Eikefviac” todg toKove, kol
TG EPOPOGAG TOVG TOKOVG Oedg, Kol “A@poditny”’ TV cuvovsiay, Kol TV ETeToToDeaV
vty 0e6v. Katd todto kol “Modoac” Eleyov TG e AOYIKAC TEYVOG, 010V PNTOPIKNY,
aotpovopiav, Kopmdiav, Tpaymdioy, Kol TG EpOPovg Kai Tapdyovg To0TmV Oedc, ol KoTd
10 Opog tii¢ [Tiepiog ETypdvro.

(dagli scolii a Esiodo)
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FAMIGLIE DI PAROLE La radice BeA-/Boi-/Bar-(BAn-)

La radice foA- ha una prima e importante manifesta-
zione nel verbo BaAh® (« *Bal-j-m), il cui significato
¢ “lanciare”, “gettare” e anche “colpire” (precisamente
“colpire a distanza con un’arma da lancio”, come un’a-
sta 0 un sasso).

Assai numerosi sono i composti con preverbi, che
determinano anche notevoli spostamenti di significa-
to. Fra questi vale la pena di ricordare: éva-paiio,
“gettare in alto’, e al medio “differire”, “rimandare”;
da-Paiim, “gettare attraverso’, “attraversare’, ma an-
che “mettere in cattiva luce”, “calunniare” (da cui 'ag-
gettivo-sostantivo d1dBokrog, “calunniatore”); peta-
BarLo, “cambiare”, “mutare” (da cui il sostantivo 7
petoBor], “cambiamento”); cop-padiie, “mettere
insieme” (da cui il sostantivo 16 ebpporov, “segno’,

“segno di riconoscimento’, costituito da due parti stac-
cate di uno stesso oggetto) ecc.

La radice Bak- si ripresenta anche con metatesi e
allungamento (Bak- » Bra- » BAn-) nell’aoristo pas-
sivo &-BA-Onv e nel perfetto attivo Bé-pin-ka (me-
dio-passivo Bé-pAn-par), come pure nel nomen rei
actae 10 Prjpa, che significa “lancio”, “colpo”.

Numerosi sostantivi si riallacciano alla radice del
verbo BdAAw nei suoi diversi gradi apofonici: Pei-
(grado medio) e Bok- (grado forte). Oltre ai sostanti-
viin BoA- gia considerati poco sopra, vanno ricordati:
N o, “lancio’, da cui il verbo denominativo Boréw,
usato normalmente nella forma passiva poAéopar, con
il significato di “essere colpito”; 6 pérog, “lancio (della
rete)”; 10 Bérog, “dardo’, “giavellotto”.

Beh-/Bor-/Bur-(BAn-)

lanciare
gettare

colpire (a distanza con un’arma da lancio)

|

Béhog
dardo d1afolrog
giavellotto fi calunniatore
Boin petafoin

W lancio | cambiamento
(Boréw) Poréopon | | ovpPorov

Wl essere colpito segno, segno
Bohoc di riconoscimento

filancio (della rete)

(o]

L
B&AA® (« *Pa-j-w) | | EPANONV (aor. pass.)
SLoér BEPANKa (perf.)
gettare attraverso, BAtuo
E attraversare lancio
mettere in cattiva colpo
luce, calunniare
petafiiim
W cambiare, mutare
GUUPEAA®

W mettere insieme
v iAo
Fgettare in alto

(M) differire, andare

11 Traducile seguenti frasi, che contengono termini della scheda precedente.

1. Kdpog tovg inmovg tod dppotog yorkoig ndct tpofAnpact kateokevaleto. 2. "Eoti ta v i
PV (TadYpoTo) TV &v Yuxh Tadnudtov cupolov. (Aristotele) 3. Oivog Kol TOVG PPOVODVTOC

€1 APPOcHLVNV AVOPAAAEL.

2] La parola “simbolo” deriva dal greco cOupoiov: come si spiega il significato?

31 pal greco o1afolog deriva, attraverso il latino, I'italiano “diavolo”: riesci a cogliere il senso di

questa derivazione?

4| che cosa significa il sostantivo italiano “metabolismo” usato nel sottocodice medico-biologico,

dizionario italiano.

derivato direttamente dal greco antico petafoinf? Per I'esatto significato controlla sul

VLINN

N

2

|-



UNITA 22 Temi temporali e tema verbale. Imperfetto

LO SCONTRO CON L'ASIA ‘ SEZIONE H

24|

VERSIONE ILLUSTRATA

| due muli e i briganti

La ricchezza, se porta troppa attenzione su di sé, pud diventare molesta.

1 'H mevia tig peyoreiov ypnudtov Kthoems dAoparéctepo £otiv. AVm Mpiovol cdypact
2 poptifopevol dpo Emopedovto, 0 HEV KOPIVOUS XPNUATOV HEGTOVGS, O 6& BLAAKOLG KPIODY
3 mpeg eépav. ‘O pgv nuiovog xpucov Pactalov ERAdilev peydionyog Mydon ToV KOdmva
4 oglov, 0 8¢ Etepog Ppadiovi kai fpepototépm Pripat ineto. E&aipvng o0& Anotal gaivovrat,
5 Kol €7l TOLG NUOVOLG OPUDGLY' TOV HEV PEPOVTO. TO YPLCOV TITPOGKOVGLY GTacOV TV
6  Aetov KAEmTOVTEG, TOD O0€ £TEPOV PEidOVTOL d1i TNV TV KPLODV eVTELELLY. ATEPYOVTWOV O
7 HETO TODTO TV TAVOLPY®V, O AOAI0G TLIOVOS YOUVOG TOD PopTiov Ekhate Aéymv: «Alkaia
8 TACY®' VTEPOMTOC YOP TGO TAOVT® BV, 00K £veEVOOLV T PEYdAa xpnpaTo Vokeiohot
9 moAoic EmPoviaic koi kvdvvolg. TV 84, mEvng v, eavnpog £l 0VdEV dmoPdAlmY Kol
10 OO OOUEVOVY.

(dalle Favole di Esopo)

LABORATORIO

Comprensione

m Che cosa stanno trasportando i due muli? Perché uno dei due & particolarmente orgoglioso
del proprio carico?

m Quali sono le amare considerazioni di uno dei due muli, alla fine della favola?

Morfosintassi

= Analizza tutti gli imperfetti, indicando per ciascuno di essi lemma, diatesi, persona e numero.
Riconosci il genitivo assoluto e i participi predicativi presenti nel brano.

Nel brano & presente una proposizione infinitiva: da quale verbo & introdotta?

Nel brano sono presenti forme di comparazione: quali?

Qual & la funzione sintattica dei dativi evidenziati (cdypact, frpatt, TAOVTO, ETPOVANIC)?

Lessico
= Nel brano sono presenti termini derivati dall’aggettivo péyag: prova a riconoscerli e a indicarne
il significato rispetto al valore dell’aggettivo-base.

Sequenza illustrata

= Immagine 1: Agikvv 0i6T0lv dV0IV TOV 1€ TAOVGI0V KOl TOV TEVITO GVOV.
= Immagine 2: Agikvvy 016T0ig ANOTAG TITPOGKOVTOG TOV TAOVGIOV GVOoV.
= Immagine 3: Tig é6T1 VOV adTolv 6 TAOVG10G;



‘ VERIFICA DI FINE UNITA

: :EE'E'; E El E” |E ! ” ”I\E EEONLINE‘-?

Che cosa sai? Quanto sai?

1

_(»

Scrivi il tema del presente ricavabile da
queste forme verbali.

a. PPpoOoKeTE « b. tewvov « ...
c. Aoppdavetov « ...
e. KpOTTOUEY «

/1(=0,20 x 5)

Partendo dai seguenti temi verbali, scrivi il
tema temporale del presente, tenendo conto
dell’'indicazione in parentesi.

a. On- (raddoppiamento) S

b. mpa- (raddoppiamento + suffisso -GK-)= ...

c. moo- (infisso nasale + suffisso -0v-) ...

d. aic6- (+ suffisso -av-) S
PUNi ...... /1 (= 0,25 x 4)

Partendo dal tema temporale del presente,
stabilisci il tema verbale, tenendo conto dei
possibili esiti dello -j- oppure della presenza
di prefissi/infissi/suffissi.

Scrivi I'imperfetto dei seguenti verbi.

a. aicBévopot =+ . b EATILO >
Co BVEN®D P o d. aidéopon > ...
€. Olo®UL » o FoGQIMUU >

h. péyopot s ...
e Jo OOOPOUOL ...
PUN ....... /1 (= 010 x 10)

i. LovOave - ...

Scrivi 'imperfetto dei seguenti verbi.

a. KOTOPOAA®D = o b. dupikordmTo
e Co OTTOY@ o . OTTOTED
e. TEPLAMT® = ...

Punti ....... /1(=0,20 x 5)

Analizza le seguenti forme di imperfetto,
indicando per ciascuna il lemma, la diatesi, la
persona e il numero.

a. gpfito =
b. ot ->
c. Npoduey =

d. £d0vavto »
e. Enpol -

[P conoocs /1(=0,20 x 5)

Traduci le forme verbali dell’esercizio 6.

Punti ...../1(= 0,20 x 5)

Scegli la traduzione piu corretta degli
imperfetti evidenziati.

a. Ovoémote motelv Oéhelg & TL TPOTEPHV GOl
Eékélevov. (“ordinavo” / “ho ordinato” / “ordinai”)
b. Ovdénote motelv €0elec OTL TPOTEPOV GOL
ékéhlevov. (“ordinavo” / “ho ordinato” / “avevo
ordinato”)

Punti ..... /1(= 0,50 x 2)

Completa le seguenti proposizioni,
coniugando all’imperfetto il verbo in
parentesi; poi traduci.

a. Anunnp Hetd Aapmadmy KaTo Tacay Ty YV
. (mEPlEY) TEPGEQOVV TNV BUYOTEPOL
mtodoa. b. Zépéng v t@v [lepo®dv otpatiav
........................... (&yw) émt v Attikny, iva v ‘EALGSa
dovioito. c. Ol OnPoiot TOlg GUUUAYOIG ...
(cvppovrevm) tod moAépov moveshon kol eig
TOVG moAepiovg ayyélovg iévat. d. 'Eyd ...
(aioyvvopo) &v, €l pot Totodtog vVidg fyv.
Punti ...... /1(= 0,25 x 4)

Traduci le seguenti proposizioni.

a. O t@v ABnvaiov otpatnyoc Emopeveto £mi
v Kopvbov odv 1) elye Suvapet. b. Ol mepi tov
Kpaocov avéxpiwvov tog Oepamavidog ti
Bovrovtar kai Tiveg giciv. (Plutarco) c. Zmkpdtng
700 COMNOTOG avTOG TE OVK TMUEAEL TOVG TE
apelodvtag ovk Emmvel. d. Dd¢ el un giyoueyv,
8110101 TOIC TVPAOTC v TUEV.
PUNi ......../1 (= 0,25 x 4)

Punteggio totale Punti ....... /10




